Iniciativni odbor za ohranitev Triglavskega narodnega parka (ustanovljen leta 2003), ki 
je sestavni del Koalicije nevladnih organizacij za ohranitev Triglavskega narodnega parka 
Alenka Bizjak
prof.dr. Helena Lenasi
mag. Tomaž Ogrin
mag. Izidor Trstenjak

Spoštovani gospod predsednik države dr. Danilo Türk!

Dovolite nam, da Vam povemo, da smo izgubili zaupanje v verodostojnost odločanja poslancev Državnega zbora, ker o vitalnih interesih našega naroda, naše krajine z naravno in kulturno dediščino, odločajo moralno sporni poslanci, katerim so bliže lasni interesi pred javnimi. Vse bolj prihaja do izraza miselnost poslancev – županov, ki v vsaki občini želijo svojo industrijsko ali trgovsko cono, svoja rekreacijska območja čim večjih razsežnosti (Vogel, Pokljuka z Rudnim poljem vred, Planica s Tamarjem, predor pod Vršičem, itd.). Pripominjamo, da je Biatlonski center na Pokljuki zgrajen brez celovite presoje vplivov na okolje, brez nekaterih dovoljenj celo na vodovarstvenem območju. Po našem trdnem prepričanju ti megalomanski objekti ne prinašajo veliko, razen uničenja še zadnjih preostalih naravnih ali kmetijskih površin. Omajana je tudi zakonitost delovanja DZ, ugled in zaupanje vanj. Njegovemu Odboru za okolje, na primer, predseduje gospa Breda Pečan, nekdanja županja, ki je odgovorna za prodajo zemljišča za »kmetijo« Bukovžljan in pozidavo plodne zemlje, kar je v nasprotju z vsaj dvema veljavnima zakonoma. Ista gospa bo zdaj presojala o enem najstarejših narodnih parkov v Evropi - Triglavskem narodnem parku (TNP) – ki je naš ponos in dokaz naprednih prizadevanj naših naravovarstvenih prednikov, ki so z zgodovinsko pričevalnostjo v nas utrdili kulturno identiteto in narodno zavest. Državni zbor je ustanovitelj TNP, v obravnavo mu je predložen že tretji predlog zakona. Tudi ta predlog, za lepimi uvodnimi besedami, v svojih določilih le navidezno ohranja narodni park, ker izrazito omogoča zaslužkarske apetite mogočnih lobijev in tudi občin, saj bi po zakonu bili dovoljeni posegi in dejavnosti, ki v park ne sodijo in ki ne podpirajo kakovosti življenja ljudi na območju parka, dolgoročno pa škodijo vsem nam, ki smo na Slovenskem doma. 
Gospod predsednik države, mogoče Vam bo ton našega poziva bolj razumljiv, če Vam pojasnimo, da tak nezaslišan, nesprejemljiv predlog vedno prihaja z Ministrstva za okolje in prostor, kjer ne upoštevajo dobronamernega brezplačnega sodelovanja in kritičnih pripomb strokovnjakov iz naravovarstvenih organizacij. Koalicija nevladnih organizacij za ohranitev Triglavskega narodnega parka ta predlog v celoti ponovno argumentirano odklanja (Priloge 1, 2, 3). 
Gospod predsednik države, prosimo Vas, da se zavzamete za to, da se predlog zakona o TNP (ZTNP-1, EPA 806-V) umakne iz procedure sprejemanja, ker znižuje v tem pohlepnem času standarde varstva, je nepregleden, preobširen in dovoljuje vse, kar ni izrecno prepovedano. Predlog, med drugim, tudi znatno krči površine osrednjega območja, namesto, da bi jih razširil na najmanj 75 % ozemlja parka, kot je že bilo načrtovano v skladu z mednarodnimi standardi in priporočili. Vztrajamo na pripravi takšnega zakona, ki bo izpolnjeval predpise Mednarodne zveze za varstvo narave (IUCN) in si tako dejansko pridobil status narodnega parka v svetovnem merilu. In ki bo nam vsem v ponos! Predlagamo in prosimo Vas tudi, da se zavzamete za moratorij na vse predpise, ki se nanašajo na trgovanje z zemljišči pri izdelavi občinskih prostorskih aktov (Kras, Prekmurje, itd., Priloga 4).
Dovolite, da Vam omenimo primer načrtovanj, ki niso dovolj premišljena, ki niso samo stvar Občine Bohinj in ki bi jih uzakonjen predlog zakona o TNP, dopuščal: Občina Bohinj razmišlja o organizaciji Olimpijskih iger v Bohinju, o izgradnji predora pod Komno na Primorsko, o izgradnji bob stez v Bohinju, pri čemer meni, da je država kriva, ker v Bohinju ni omogočen razvoj!! 
Spoštovani gospod predsednik, kot na najvišjo moralno avtoriteto v državi naslavljamo to pismo na Vas z globoko željo, da odsvetujete sprejem zakona, s katerim bi bil za vedno izgubljen obstoj našega edinega narodnega parka, ki je zagotovo kot tak v zavesti večine Slovencev. 
V pričakovanju Vašega stališča do naših pobud v prilogah Vas s spoštovanjem pozdravljamo.
Alenka Bizjak, Streliška 1, 1000 Ljubljana
prof. dr. Helena Lenasi, Dunajska 90, 1000 Ljubljana
mag. Tomaž Ogrin, Ulica Bratov Učakar 4, 1000 Ljubljana
mag. Izidor Trstenjak, Bratovševa pl. 36, Ljubljana
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Priloge: 

1. Spomenica za ohranitev TNP

2. Stališče Koalicije za ohranitev TNP vsem poslanskim skupinam z dne 17.01.2010

3. Celovitost vrednot Julijskih Alp – marec 2010

4. Izjava SAZU o varovanju, ohranjanju in trajnostnem razvoju Krasa 
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